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llj alakulások előtt.
A közel jövőben várható politikai 

alakulások elé felcsigázott kíváncsisággal 
néz az egész ország.

Nem csak pártoknak, hanem közjogi 
alapoknak is az egyesüléséről van szó. A 
48-ból és a 67-ből egy olyan közös kor­
mányalapot akarnak létesíteni, mely sem 
tisztán 48-as, sem tisztán 67-es alap nem 
lenne, hanem egy egészen külön alap, 
melyben mindaz meg lenne, a mi a 48-ból 
egy-két évtizeden belül megvalósítható és 
a mi a 67-ből még mindig életképes s 
belátható időn át is életképes lesz.

Csinálják a politikusok ezt a nagy 
átalakulást, a hogyan tudják, minket most 
csak az a kérdés érdekel, csatlaJcozhatik-e 
a néppárt az uj kormánypárthoz, felad­
hatja-e önállóságát, megszüntetheti-e párt­
egyéniségét az uj alakulás kedvéért ?

A kinek a szeme még meg nem nyílt, 
a ki még mindig nem látta be, hogy Ma­
gyarországon, mint mindenütt a civilizált 
világon, áldásos politikát csak a keresz­
tény életelvek alapján lehet folytatni, azzal 
nehéz beszélni politikai dolgokról.

A liberalizmus keresztény-ellenes rend­
szer volt egész mivoltában. Alapelvei : az 
egyén feltétlen érvényesülése, a haszonnak 
és a sikernek minden eszközzel való biz­

tosítása, a szabad verseny, melyben győz­
zön az erősebb, az erőknek az állam szá­
mára való összpontosítása, az állami min­
denhatóság és az arra törő céltudatos 
politika, korlátlan szabadság sok téren, 
kemény zsarnoki szolgaság más tereken, 
— mind egytől-egyig a keresztény világ­
nézettel ellenkező elvek.

Tudjuk, hova vitte a nemzetet ez a 
politikai rendszer. Keservesen nyögünk a 
következményei alatt. Siratjuk középosz­
tályunk nagy pusztulását, földmivelő pa­
rasztságunk még földönfutóvá nem vált 
részének eladósodását, kisiparos osztályunk 
romlását. Ijesztő rémként lebeg szemünk 
előtt az a rettenetes jövő, melyet a nép­
rétegek erkölcsi érzésének megrontása 
hoz az országra, ha nem lép közbe ideje 
korán és teljes erővel az a faj- és haza- 
fentartó okosság és népszeretet, mely egye­
dül képes az erkölcsi elvadulásnak útját 
állani.

Romokon és pusztaságon, félben ha­
gyott, vagy elrontott intézmények nehéz 
talaján kell a jelenlegi törvényhozásnak 
és kormánynak dolgoznia és egészen uj 
elvek nyomán kell kifejtenie tevékenysé­
gét, hogy üdvös munkát végezhessen.

Ezek az elvek : a köznek érvényesü­
lése, ha kell az egyesek kárával is, a gyen­
gének védelme a gazdasági versenyben,

a helyi önkormányzatok erősítése, a köz­
szabadságok körülbástyázása, a jog- és 
törvénytisztelet uralma, a gazdasági élet 
ágainak részrehajlatlan felkarolása, a se­
gélyre szoruló szervezetek, testületek, or­
szágrészek állami támogatása felekezeti 
és pártpolitikai érdekekre való tekintet 
nélkül, — mindezen princípiumok, melyek 
ezidő szerint a törvényhozást és a kor­
mányt vezetik, — a keresztény igazsá­
gosság, jogegyenlőség és testvériség ta­
nainak a kifolyásai.

A néppártnak óriási része van abban, 
hogy ez a mai politika, melyet az ország 
túlnyomó nagy többsége helyesel, alap- 
iránynyá fejlődött ki a nemzet vezeté­
sében.

Teljesen bizonyos az, hogy a mai 
koalíció nem szándékozik ettől az iránytól 
eltérni addig, a mig a jelenlegi átmeneti 
állapot fennáll. De bog)' mi fog történni 
akkor, ha majd a mai koalícióból egy uj 
párt alakul ki, s ez veszi át az ország 
kormányát, az teljesen bizonytalan. Arra 
nem számíthatunk, hogy csak azért, mert 
az uj pártban a mai koalíció elemei lesz­
nek túlsúlyban, az uj párt vezériránya is 
a régi marad. Közbeléphetnek olyan hatá­
sok, melyek az uj párt alkotó elemeit egé­
szen kiforgatják a régi szellemből. A Deák­
párt és Tisza Kálmán egykori »bal-közép«

A jmTRAMEGYE[SZEMLE" TÁRCÁJA. 
Az összeesküvők,

— Irta : Griff Tódor. —
Dúly Dula főispán, a ki tiszapistai erély- 

lyel, kristófiúi szellemben, magyar királyi tapin­
tat nélkül kormányozott egy felvidéki vármegyét, 
haragosan és idegesen járkált fel-alá úri beren­
dezésű dolgozó szobájában.

A vármegye tisztujitás előtt állott, melytől 
már csak egy-két hónap választotta el a törvény- 
hatóság közönségét.

— Szeretném látni — mondotta magában a 
dühös ember — hogy ebben a vármegyében ne 
az történjék, a mit én akarok ! Darabontokkal 
hozakodnak elő. Ráfogják Lemezy Edmundra, 
hogy darabont, Kigyúrra, hogy darabont, nekik 
még Árvay V. is darabont! Még Szlovák Lajost, 
8 minta főbírót is meggyanúsították.

— Egyszóval fel akarnak forgatni ebben a 
vármegyében mindent, kiakarják buktatni leghí­
vebb embereimet, kutyusaimat, a kiket gyönyö- 
rűség nézni, a mikor nekem apportíroznak.

Mikor már jól kimorfondirozta magát Dúly 
biila főispán, csengetett. Hétrétre görbedve állott 
me6 előtte a huszár.

— Hidd be az alispánt! — A nagyságos 
alispán urat ? ismétli a huszár kérdés alakjában 
a parancsot.

— Az alispánt! mondtam — rival rá a 
haragos úr.

Fél perc múlva Lemezy Edmund már ott 
volt a főispán dolgozó szobájában. Kissé el volt 
fogódva s akadozó beszéde elárulta, hogy csak 
muszájból jelent meg a rapporton.

— Edmund figyelj ide! A megszólított 
megtörülte izzadó homlokát s nagy termetének 
egész hosszában és szélességeben csupa szem és 
fül lett.

— Téged, Kigyúrt, Szlovákot és még egy 
csomó embert darabontoknak kürtőit ki az a 
gyalázatos ellenzék. Követeli a fejeteket, pedig 
nekem ezek a fejek drágák. Ne érts félre, nem 
azt mondom, hogy a ti fejetek a vármegyének 
sokat ér, de nekem ér sokat. A hol van a ti 
fejetek, ott van az enyém is. Tehát tulajdonképen 
csak egy fej van mindenütt, az enyém, s ez kell 
a vármegyének.

— Hanem hát tudod mégis csak baj van. 
A kormány is az ellenzék pártján van. No 
de est modus in rebus. Értetted mit mondtam ?

— Igen, minden módi egy rébusz.
— Ugyan dehogy ! De hát hagyjuk ezt most.

Csak figyelj ide! Te lemész Pestre és kijelented 
a miniszter előtt, hogy az alispánságra nem 
reflektálsz a tisztujitáson. Ugyanakkor én kinyi­
latkoztatom, hogy Kigyúrt már elejtettem. A 
miniszter tehát látni fogja, hogy két fontos 
állásnál hajlandó vagyok az engedékenységre. — 
Ez egyelőre elég. Ezzel én időre teszek szert, a 
nyakamat szorító hurkot meglazítom, s „qui ha­
bet tempus, habet vitám.“ Hiszen tudod mit 
mondtam ?

— Igen, minden élet tempó.
— Tempó bizony az eszed, de ne firtassuk 

ezt most, menj és tanulj be egy mondókat, hogy ne 
jöjj zavarba, ha majd a miniszter előtt fogsz állani.

— De Méltóságos uram, hiszen, ha én a 
miniszter előtt kijelentem, hogy nem rektifikálok, 
vagy hogy is mondjam azt, nem trafikálok az 
alispánságra, akkor már most bukott ember 
vagyok...

— Milyen gyárnak vagy te az igazgatója, 
vagy felügyelője, vagy nem tudom én mije ? — 
kérdezi képéből kikelve a főispán.

— No hát az agyagipar, máskép a fedő­
lemez gyárnak.

— Fedőlemez! Ez az, a mire szükséged 
van. A mit a miniszter előtt mondani fogsz, az 
arra való, hogy elfedje mindakettőnk szándékát
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pártja a fúzió után lit év múlva, már a 
feneketlen korrupció rendszerét képviselik. 
Pedig a fúzió idején 1875 ben, mind a 
két pártban, s így az egygyé olvadt kor­
mánypártban is a tisztességes elemek vol­
tak túlsúlyban.

Tisza Kálmán romlott lelküiete, fele­
kezeti és hatalmi érdekektől befolyásolt 
szelleme, az egész pártra reán\ omta bé­
lyegét.

Ugyanez bekövetkezhetik a most ter­
vezett pártalakulás után is, ha nem lesz 
egy őrszem, mely az országos politika 
keresztény szellemű vezérirányának len- 
tartása es követése felett hűségesen fog 
virrasztani.

Erre a politikai őrszem szolgálatra 
a néppárt van hivatva, a melynek éppen 
ezért politikai individualitásának teljes 
és sértetlen épségéből kell fenmaradnia.

Ezzel a hivatással lépjen a párt a 
választók elé, és a keresztény nép ezrei 
örömmel fognak körülötte sorakozni. Van-e 
tisztességes keresztény ember, a ki nem 
óhajtaná, hogy a keresztény világnézet a 
politikai légkört is áthassa, szellemével 
betöltse, a törvényhozás terén is üdvösen, 
a haza és az emberiség javára érvénye­
süljön :

A közjogi alap kérdését, minthogy 
az hosszú ideig úgy sem lesz aktuális, 
nem feszegetve, de a teljes állami önál­
lóság kiépítésére irányuló fokozatos törek­
vést egész lélekkel felkarolva, mutasson 
rá a párt lépten-nyomon közigazgatási, 
gazdasági és sociális programmjának mesz- 
sze kiható fontosságára. Benn van ennek 
a programúinak nagy része más pártok 
programújában is, de teljes garanciát arra 
nézve, hogy ez a programm úgy fog végre­
hajtatni, a hogy azt a népjólét érdekei 
követelik, csak egy keresztény szellemű 
és bevallottan keresztény alapon álló párt 
nyújthat.

Ezért óhajtjuk, hogy a néppárt ma­
radjon fenn mint önálló párt, ne fuzionál-

— Ha engem az ellenzéknek a tisztujitásig 
nem sikerül kibuktatnia, akkor ura vagyok a 
helyzetnek és te is újra a vármegye alispánja 
vagy...

— De hátha a tisztujitás után megbukol 
méltóságos uram! Mit fogok én akkor csinálni, 
kire fogok támaszkodni ?

— Badarság, a tisztujitás után „beati pos­
sidentes“ leszünk, vagyis ...

— Vagyis: Be át fogunk látni a szitán!...
— Ha — ha — ha! Rettenetes műfordító 

vagy Edmund, de ez nem is olyan rósz. Igen, át 
fogunk látni a szitán.

Minden úgy történt, a hogy azt Düly Dula 
főispán megtervezte. A minisztériumban hittek 
Leraezy Edmundnak és hittek a mindent kilá­
tásba helyező főispánnak is. Időt nyertek s ezzel 
életet is nyertek, s minthogy Edmund alispán 
szerint minden élet tempó, a tisztujitás tempósan 
ment végbe. Edmund maradt, Kigyúr maradt s 
csak az bukott ki, a ki a főispán tempójához 
nem illett.

De éppen, mivelhogy »z élet tempó, a be­
csapott minisztérium megtempóztatta a főispánt, 
— lemondatta.

jón, hiszen ha nagy nemzeti és társadalmi 
érdekek fogják követelni az egész ma­
gyarság tömörülését, ez esetről-esetre ilyen 
különállás mellett is megtörténhetik.

Pártközi bizottság:. Gróf Wilczek 
Frigyes főispán a nyitramegyei politikai pártok 
vezetőségéhez átiratot intézett, melyben arra kéri 
a pártokat, hogy kebelükből bizalmi férfiakat 
küldjenek ki, a kikkel a főispán egyes felmerülő 
esetekben s azonkívül a vármegye közgyűléseit 
megelőzőleg tanácskozásokat folytathatna. „A ve­
zetésemre bízott vármegye egyes politikai párt­
jainak egymás közötti kölcsönös jobb megérthetése“ 
— mondja a főispán az átiratban — „továbbá a 
vármegye belső békéjének consolidatiója érdeké­
ben. mely utóbbi cél elérését működésem egyik 
főfeladatának tekintem, — cél irányosnak tarta­
nám, hogy minden a vármegyét érdeklő fontosabb 
ügyben a politikai pártok kiküldött bizalmi fér- 
fiaival együttesen és közösen megbeszéléseket 
tarthassunk.“ A terv nem csak helyes, hanem 
határozottan politikai szükségességet is alkot. 
A főispán csak úgy kormányozhatja jól a várme­
gyét, ha sok oldalról kap információkat, erre 
pedig csak egy olyan bizottság, vagy tanács lehet 
hivatott, melyben az összes politikai pártok az ö 
bizalmi férfiaikkal képviselve vannak. Volt ugyan 
Mark hot Gyula föispánsága alatt is ilyen pártközi 
bizottság, de nem volt köszönet benne, mert a 
volt főispán a pártok bizalmi férfiúinak nézetét, 
óhajait es kívánságait semmibe sem vette. Az alkot­
mánypárt bizalmi emberei tűrték ezt a lealázó 
helyzetet, de a függetlenségiek és a néppártiak 
kötelességükhöz híven nem akartak egyszerű 
statiszták lenni, s így köztük és a főispán között 
szakításra került a dolog, a mi azután a pártközi 
béke feldúlására vezetett. Az uj főispán személye, 
politikai iránya, szándékainak őszintesége kezes­
séget látszik nyújtani aziránt, hogy a pártok 
bizalmi férfiai és a főispán között lehetséges lesz 
az egyetértő és összhangzatos együttműködést 
biztosítani. A néppárt es a függetlenségi párt, 
mint értesülünk a folyó hó 28-án tartandó párt­
szövetségi értekezleten fogják bizalmi férfiúikat 
megjelölni. Addig is azonban a tavaszi közgyűlés 
alkalmából tartandó tanácskozásra a pártelnök­
ségek ajánlása folytán lógnak egyes párttagok 
meghivatni.

A varosok segélyezése.
Tömérdek terv, és kívánság merült fel a 

belügyi tárca költségvetésének tárgyalásánál a 
városok állami segélyezését illetőleg.

Uj városi törvénynek a meghozatalát sür­
gették egyesek, mások némely adónemeknek a 
városok részére történő átengedését kívánták, 
szóba került egyes városi intézmények és kultur- 
feladatokuak az államosítása : ilyenek a rendőrség, 
a szegényügy, a közoktatás, a közegészségügy.

Edmund balsejtelme tehát valóra vált. A 
szita meg van, de mi haszna, ha nincs, a ki 
átlásson rajta.

Nem sokára hire kelt a vármegyében annak, 
hogy egy ismert nevű mágnáscsaládnak érintetlen 
jellemű fiatal tagja fog kineveztetni a vármegye 
főispánjává, a ki alatt lehetetlen lesz minden­
nemű darabont-féle furfaug és hunefutkodás.

A hir isszonyu, rémületet keltett, mely nem 
is szállt el mindaddig a vármegye darabont­
köreiből, a mig a főispán-jelölt családjának ellen­
zése folytán a neki felajánlott méltóságot meg 
nem köszönte.

Akkortájt éppen farsang utólja volt. Düly 
Dula főispán, a ki hiába dült-fúlt a menesztése 
miatt, a kormánynál nem tudta magát tisztára 
mosni, annál kevésbbé volt képes megmenteni az 
állását, ez a dúlni is kész ember maga vitte meg 
a hirt a vármegyébe, hogy a küszöbön állott 
főispáui kinevezés terve dugába dőlt.

A vármegye darabont-köreiben a pompás 
hír rzilajsággá fokozta a farsangi kedvet. Törté­
netesen a vármegyei kaszinó épp az napr tartotta 
a mulatságát. A jó kedvükben tomboló darabon­
tok és darabont fiókok diadalmenetben kisérték 
a jó hírt hozó főispánt a kaszinói murira. Ott 
voltak Edmund viceispánon és Kigyúr tiszti

Sajátszerü, hogy az állami összpontosítás 
hívei mi mindent tartanak állami feladatnak. A 
város közbiztonságának szolgálatát az állam lássa 
el, a város gyermekeit az állam oktassa, szegé­
nyeinek gondját az állam viselje, közegészség! 
ügyét is az gondozza, közgazdasági érdekeit is az 
állam karolja fel és mozdítsa elő. Hát csak adjuk 
át minden ügyünket, bajunkat, érdekünket és 
gondunkat az államnak, akkor a községek össze­
pakolhatják szervezetüknek a cók-mókját és be­
állhatnak szolgálattevő közegeknek az állami szer­
vezet nagy gépezete mellé.

Az állami összpontosítás ma már egy meg­
haladott eszme, az országok egészséges közélete, 
politikai, gazdasági és kulturális fejlődése a de­
centralizáció mellett szól s meg is indult már ez 
a folyamat a világ minden müveit államában.

A decentralizációnak természetes követel­
ménye, hogy a városok és községek a közélet és 
a közjóiét feladatait túlnyomó nagy részben a sa­
ját vállukra vegyék és kitartó munkával teljesít­
sék. Az önkormányzat, a mely pedig a polgárok 
szabadságának legértékesebb biztosítéka, csak úgy 
maradhat fenn, ha az állam polgárai a közjóiét 
előmozdításának gondjaiban és terheiben, az állam­
mal osztoznak.

Tiszta felfogással jelölte meg a városok ezen 
rendeltetését gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter, a ki tárcája költségvetésének tárgyalása köz­
ben kijelentette, hogy kész az anyagi bajokkal 
küzdő városok felsegítésére bizonyos összegeket a 
költségvetésbe beállítani és azokat előre megálla­
pított kulcs szerint a városok rendelkezésére bo­
csátani, de ezt ő csak ideiglenes módnak tartja 
a rendezés tekintetében, mert elvégre is csak az 
lehet az egyetlen törekvése azoknak, a kik ön- 
kormányzatot akarnak, hogy a városok bizonyos 
anyagi önállóságra tegyenek szert, mert e nélkül 
komoly önkormányzatról beszélni nem lehet.

Kormányférfiú még nem találta igy fején a 
szeget a városok segélyezése dolgában, mint a 
hogy azt Andrássy gróf tette jelen nyilatko­
zatával.

Tessék a városoknak a vagyonszerzés útjára 
lépni, akkor lesz pénz a folyton szaporodó köz­
kiadások fedezésére és lesz pénz a közjóléti intéz­
mények fejlesztésére is.

A külföldön már nem csak a közegészségi 
szükségleteket kielégítő vállalatok: vízmű, csator­
názás, sterilizált tejkimérés, bérházak, mészárszé­
kek, kenyérsütők, tűzbiztosítás, vannak házi keze­
lésben s ezzel az olcsó kezeléssel a polgárok érde­
két kitünően szolgálják, hanem rohamosan mennek 
át a házi kezelés körébe a kényelmi szükségletek

ügyészen kívül : Turul Pista szabadalmazott 
mandátumcsiuáló, Kiskalapács Vince, Táncos Gyula, 
Számadó Vince, Számadó Sándor, Géza Sanyi, 
Szeglethy Gyula, I'eketepataki Ali és Lajos stb.

A társaság egy külön terembe vonult vissza, 
Dula főispán a kanapén foglalt helyet.

Turul Pista kedves és sokat jelentő mo- 
solylyal jegyezte meg : Méltóságos uram : Kanapa 
solvit 1

— Hallja maga izé ... Ferkó ! — kiáltja 
Edmund viceispán az ott szaladgáló szolga felé. 
— Hozzon ide a kanapéra a méltóságos úrnak 
egy szolyvait!

— Edmund megháborodtál ? ! — pattant fel 
Kigyúr — ma nem kínozzuk szolyvaival a tor­
kunkat, hála az égnek nem vagyunk influenzá­
sak .. . pezsgőt a méltóságos urnák !

— Igen pezsgőt, annyit a mennyi kell — 
mondja Dula főispán magára erőltetett mosolylyal, 
melytől azonban nyomban jégvirágok rajzolódtak 
az ablak tükrére, — pezsgőt!... én fizetem ...

Tizenöt fejnek hálás megbólintása fejezte ki 
a szép kilátások elé néző társaság köszönetét.

Tósztok nem voltak, de barátságos koccin­
tások bőven. Kigyúr a főispán redivivusra cser- 
tentette össze a poharát.
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kielégítésére szolgáló és iparcélokra használható 
vállalatok is: gáz- és villanygyárak, közúti vas­
utak. községi takarékpénztárak.

Nálunk ezidö szerint házi kezelésben — te­
kintve a városok és községek legnagyobb részéi — 
csak a vízművek és a csatornázás vannak, mig a 
kényelmi és ipari célokra rendelt vállalatok kon- 
ressiós társaságok által űzetnek, melyek zsebre 
vágják ezen vállalatok nagy hasznát, a városok 
pedig az ö élhetetlenségökben nyomorognak, anyagi 
erejökben megbénítva mankóért rimánkodnak az 
államnál.

Ez a városok anyagi bajainak föoka, a mint 
arra már többször rámutattunk.

Most, mikor a legilletékesebb fórum, a bel­
ügyminiszter maga is a gazdasági önállóság meg­
szerzését jelöli meg a városok bajainak főorvos- 
szeréül, megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy 
kormányunk jó úton van a városok felsegítése 
felé tartó céljaiban. Nincs egyéb hátra, mint hogy 
ez az okos politika erélyes is legyen s a városo­
kat a megjelölt jó útra rá terelje.

Egy sztrájk tanulságai,
A kér. munkásegyesületre kezdettől kigyót- 

békát kiabált az ellenséges sajtó s mind azok, 
kiknek szálka a szemében. A cipészmunkások bér­
mozgalma miatt is oly rágalmak terjedtek el a 
városban, mintha az egyesület egy rögtön felosz­
latandó átkos intézmény volna. Elmondjuk az egé­
szet s levonjuk a tanulságot. A kér. szocialista 
cipészek kezdeményezésére az összes ezen szak­
mához tartozó munkások az ipartestület útján 
kérelmet nyújtottak be mestereikhez. Vasárnapi 
munkaszünet, az éjjeli munka megszüntetése, 11 
órai munkaidő, heti 5—7—10—14 kor. (koszt 
nélkül 10 kor.-val több), heti bér a képzettséghez 
képest, a darabszámos munkánál egyenlő díjazás 
az' I. osztályú mestereknél, s szintén egyenlő díja­
zás a II. oszt. mestereknél. A pontosan megálla­
pított díjtételek 60 fill, javítást kívántak.

A mesterek válasza az volt, hogy a régi, 
minden műhelyben másféle árakhoz 20 fillért ad­
nak, de betartandó árszabályról nem is tárgyalnak,

A munkások erre nem tehetvén mást, pén­
teken reggel bejelentették a sztrájkot. Fél tízkor 
mindenki ott hagyta a munkát; üres, csendes lett 
minden műhely. A mester uraknak mindjárt meg­
jött a kedvük tovább tárgyalni. Volt is két együt­
tes tárgyalás a békéltető bizottságban, 5—10 ta­
nácskozás a mesterek között, ugyanannyi a mun­
kásoknál, 7—8 átirat a mesterektől a munkásokhoz,

A gondolat őrült örömet váltott ki a honfiúi 
keblekből. Redivivus ... redivivus... redivivus 
hangzott percekig.

Edmund alispánt úgy föllelkesítette a tün­
tető zaj, hogy szólásra nyitva meg ajakát, olyan 
tószt-félére határozta el magát.

— Eddig még nem ismertük erről az olda­
láról a mi méltóságos urunkat — mondotta bele­
melegedve — én is tehát csak a mondó va­
gyok : Éljen a redibibusz ! éljen az uj ivó (és az 
uj fizető, de ezt már csak úgy gondolta), a ki a 
finom nedűvel uj kedvet öntött belénk.

A társaság széles jó kedvében már a szé­
keket kezdte felrugdalni, a mikor egy távirdai 
szolga nyitott be a casinóba, a ki táviratot ho­
zott a főispán számára.

Turul Pista már éppen a pezsgős palack 
után nyúlt, hogy megkínálja a szolgát az édeni 
itallal, de a főispán egy komor tekintettel lein­
tette. A távirat cudar dolgot tartalmazott:

„A leghitelesebb forrásból tudom, hogy 
W. F. fog főispánná kineveztetni. Aladár.“

— Szépen vagyunk — mondja dühösen 
Iiula főispán s nagy mérgében az asztalhoz vágta 
a táviratot.

— Melletted állunk méltóságos uram, bármi 
jöjjön, — erösködik Edmund, a viceispán.

és viszont, külön tárgyalás az egyes mesterekkel, 
s végül közös tanácskozás az egyesületben.

A kemény harcban a mesterek első fegyvere 
a békéltető bizottság volt. Soha életemben ügyet­
lenebből vezetett tanácskozást nem láttam. Szemre­
hányást, fenyegetést, s minden mást hallott ott a 
szegény munkás, csak azt nem, hogyan egyezhet­
nék ki.

A komoly munkások, hogy a békéltetés vere­
kedéssé ne fajuljon, a 2-ik tanácskozásra el sem 
mentek. A C bizottsági tag írásban vitte az ösz- 
szesek határozatát. Gyürky Ferenc v. főjegyző, 
iparbiztos látván, hogy a munkásoknak nem kell 
az ő szereplése, befejezettnek mondotta ki a „bé­
kéltetést“. S azontúl átiratokban egyezkedett a 
két szakcsoport.

Némely mesterek, kikkel a többi nem vállalt 
szolidaritást, szégyenletes fegyverekhez is nyúltak. 
Felkerestek egy zsidó ügyvédet, majd följelentést 
tettek az alispánnál, hogy oszlassa föl az egyesü­
letet, mozgalmat akartak indítani, hogy a pártoló 
tagok lépjenek ki az egyesületből, sőt az egyik 
ökleivel is harcba indult.

A munkások a legnagyobb türelemmel, pél­
dás komolysággal viselkedtek. Úgyszólván legtöbbje 
az egyesületben tartózkodott. A nőtlenek ott közös 
konyhát rendeztek be, s délelőtt, délután szóra­
koztak. Esténkiut kiosztották maguk közt az 1 kor. 
segélyeket s haza mentek.

A mesterek látván, hogy a kiéheztetésre 
Ítélt munkások jobban élnek, mint náluk s akár 
karácsonyig is kitartanak, más segéd pedig az 
egész országban nem kapható, az engedékenység 
terére téptek. Fokról-fokra engedve, végül elfo- 

, gadták az összes követeléseket s az egyesületben 
szerdán este együtt áldomást ittak egymás egész­
ségére.

A tanulság ebből első sorban az, hogy a 
mesterek ismerjék el a munkást egyenlő félnek, 
akire ők épugy reá szorulnak, mint az reájuk.

Lássák be, hogy a szervezett-erő ellen nem 
használ sem fenyegetés, sem erőszak, hanem csak 
tisztességes egyezkedés.

Vegyék észre, hogy — mint Csernyák József 
mondotta — nem egymás ellen, hanem közös ellen­
ségük ellen kell harcolniok, ha boldogulni akarnak.

Nyugodjanak meg abban, hogy a munkásnak 
meg kell adniok, a mi őt jogosan megilleti. Ha 
nincs is 6—7 kor. hasznuk egy pár cipőnél, mint 
az tévesen került egy lapba, kell annyi jövedelem­
nek lenni, hogy a mester is, a munkás is meg­
éljen. A nem fizető megrendelőkért nem szenved­
het a munkás.

— De potya pezsgőt többé nem iszunk — 
súgja Turul Pista Kigyúrnak a fülébe.

Mint Dedelosz és Ikarosz a tüzes nap ré­
gióiból, úgy pottyant le a társaság jó kedve a 
prózai kiábrándulás porába, arról a magas égről, 
melyet tüzes fantáziával még csak néhány perc 
előtt biztató csillagokkal rakott ki.

Dula főispán hamarosan felhajtott 3 pohár 
pezsgőt egymásután, azután elhivatta a kaszinó 
szolgáját.

— Hallja maga, hogyan is árulja ezt a 
hitvány pezsgőt ?

— Öt korona a palackja, méltóságos uram.
— De én készpénzzel fizetek, nekem tehát a 

szokásos 10% árleengedés jár ...
A szolga elhalványult, mert hát oda lett 

a profitja és még b%-kot a sajátjából minden 
palackra ráfizethetett, de nem mert szólni. A 
szolga-szolga és punktum.

A társaság szétoszlott, az összeesküvés 
félben maradt, de a sokat sejtető arcok elárulták, 
hogy még folytatódni fog.

Én azonban most már nem beszélhetem el 
a további fejleményeket. A borzalmas jelenetek 
ecsetelése kifárasztott. Ki kell pihentetnem az 
idegeimet.

Máskor mindjárt higgadt megfontolással az 
egyezkedéshez lássanak, hogy az ily 300 munka­
nap s több mint 2000 kor. vesztességgel járó har­
cot elkerüljék.

Újdonságok.
Értekezlet.

A Nyitramegyei Pártszövetség, 
folyó hó 28-án délután ti órakor Mi- 
hálik József apátkanonok úr házában 
értekezletet tart, melyre a tagokat 
tisztelettel meghívja

Nyitrán, 1908. május 22.
Az elnökség.

Személyi hir. Gróf Wilczek Frigyes fő­
ispán, az eddigi terv szerint hétfőn érkezik a 
tavaszi közgyűlést megelőzőleg Nyitrára.

Kinevezések. A pénzügyminisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök Krisztinicz Elek 
vágujhelyi adótisztet a buziásfürdői Duray József 
turdosini adóhivatali s. tisztet a szeniczi adó­
hivatalhoz, ellenőrré nevezte ki. — A vármegye 
főispánja a beiktató közgyűlésen Jaksics Jenő vár­
megyei aljegyzőt tb. árvaszéki ülnökké, dr. Ötvös 
Béla nyitrai járási szolgabirót tb. főszolgabíróvá, 
dr. Adda Viktort és dr. Chrenóczy-Nagy Bélát 
tb. főorvosokká nevezte ki.

Doktorrá avatás. Krajcsovics István, 
nyitra-alsóvárosi s. lelkészt múlt szombaton május 
hó 10-án avatták fel a budapesti tudományegye­
temen a hittudományok doktorává. A törekvő 
fiatal papot, a ki sokoldalú es buzgó tevékenysége 
közben is tudott magának időt szakítani a doktori 
babér megszerzésére, őszinte baráti érzéssel üd­
vözöljük.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Wéber Mária nyitraszuesányi állami 
óvónőt a nagymarosi állami óvodához helyezte át.
— Guzman Emma máv. kezelőnő Versecről ha­
sonló minőségben Érsekújvárra helyeztetett át.

Kitüntetés. A király Bartosiewitz Do­
mokos galgóczi uradalmi főkertészt a kertészet 
terén szerzett érdemei elismeréséül az arany ér­
demkereszttel tüntette ki.

Eljegyzés. Pelikán János kovarci segéd­
jegyző folyó hó 17-én eljegyezte Schottert Ottilia 
úrleányt, Schottert Ferenc vajki kántor-tanító 
bájos leányát.

Konkurzus. A nyitrai püspöki kisebb 
és nagyobb papnevelő intézetbe való felvétel f. 
évi július hó 2-án történik. Azon ifjak, kik a 
gymn. IV.—VIII. osztályát sikerrel elvégezték, 
illetőleg az érettségi vizsgálatot sikerrel kiállották, 
julius hó 1-én a délelőtti órákban az Egyház- 
megyei irodában jelentkezzenek. Azok, akik a 
fentemlitett két napon szállás- és ingyenellátásra 
számot tartanak, előzetesen forduljanak eziránt a 
kisebb papnevelő intézet igazgatóságához. — Az 
esztergomi főegyházmegye kötelékébe lépni szán­
dékozó ifjak felvételi vizsgálata szintén julius hó 
2-án fog megtartatni. A szegényebb sorsú tanu­
lók a felvételi vizsgálat tartama alatt itt is in­
gyenes szállást és ellátást kapnak, ha ezért leg­
később június hó 28-ig a papuevelőintézet kor­
mányzóságához levélileg folyamodnak.

Vármegyei gyűlések. A vármegye 
törvényhatósági bizottságának állandó választ­
mánya a folyó hó 29-ére kitűzött közgyűlésben 
elintézendő tárgyak törvényszerű előkészítése vé­
gett folyó hó 27-én délelőtt 10 órakor dr. gróf 
Wilczek Frigyes főispán elnöklete alatt ülést tart.
— Ugyanaz nap délután lesz a számonkérő szék 
ülése.

Meghívó. A F. M. K. E. nyitravármegyei 
választmánya 1908. május 3l-én d. e. II órakor, 
Nyitrán, a vármegyeház nagytermében, rendes 
évi közgyűlését tartja, — a melyre a F. M. K. 
E-nek összes nyitravármegyei tagjait tisztelettel 
meghívom. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 
I. Az elnökség évi jelentése. II. Az 1907. évi 
zárószámadás s a vonatkozó fölmentvóny. III. Az 
1908. évi költségvetés. IV. Esetleges indítványok, 
melyek 8 nappal a közgyűlés előtt az elnökség­
hez beadatnak.
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Papai kitüntetés. Özv. Blundel János né, 
szül. Uzsovies Ludovika csillagkeresztes hölgyet a 
jótékonyságáról szeles körökben ismert úrnőt X. 
l'ius pápa a „l’ro Ecclesia et l’ontifice“ éremmel 
tüntette ki. Az érdemjelvényt a kitüntetett úrnő­
nek e hó 21-éu adta át Jedlicska Pál nagyszombati 
érseki hely nők, szép ünnepély kíséretében, melyről 
jövő számunkban bővebb tudósítást közlünk.

Hivatal vizsgálat. Szirányi György 
táblabiró a galgóczi kir. járásbíróságnál hivatalos 
vizsgalatot tartott. A táblabiró 3 napig időzött 
Galgóczou s a vizsgálat eredraényekép elismeré­
sét fejezte ki a tapasztalt rend és pontosság 
felett.

Huszonöt éves jegyzői Jubileum
Mirkó István udvarnoki körjegyző e hó ld-án 
ülte meg hivatalos működésének 25 éves jubileu­
mát. A jubiláló körjegyzőt Frideczky Timót gal­
góczi főbíró, kartársai és a vidék értelmisége 
szép ünnepély keretében üdvözölték.

Adófelszólamlási bizottság. A bel-
ügyminiszter a nyitrai pénzügyigazgatóság terü­
leten az 1908—1010. évekre alakított adófelszó­
lamlási bizottság elnökévé Juhász Vince ny. kir. 
Ítélőtáblái biró földbirtokost, elnők-helvettesévé 
pedig dr. Sztránszky Izor, ügyvéd házbirtokost 
nevezte ki.

Különös határozat. A nyitrai ipar­
testület május 20-áu elhatározta, hogy Sulgan 
Andrással szemben ra további tárgyalás beszüu- 
tettetik és az eddigi összeköttetés megszakittatik“.
A bűne az. hogy a cipész mesterek közös hatá­
rozatát, miszerint a sztrájkban nem engednek, 
megszegte. Az igazság kedvéért meg kell monda­
nunk, miben állt a dolog. A nem engedésről szóló 
határozat pusztán taktika volt, s fenyegető tar­
talma csupán azt célozta, hogy a segédek enged­
jenek. S ép azért, midőn a segédek csak n oso- 
Ivogtak fölötte, kereken azt válaszolták a mester 
uraknak, hogy mégsem engednek, sőt arról vitéz­
kedtek, hogy az összes nőtlenek Budapest, Ba­
lassagyarmat, Pozsonyba távoznak, a többiek közös 
műhelyt nyitnak, a mesterek megállapodása tárgy­
talan lett és okos embert tovább nem köthetett.
A mesterek közül senki sem értette, úgy hogy pl. 
Pünkösdig vagy Karácsonyig nem engednek. Lát­
szik abból is, hogy a többi mester is követte Sul- 
gaut a megegyezés utján mindjárt 20-áu. Az ipar­
testületet nem Sulgant kompromittálta, ki a leg­
nagyobb bajtól, hogy segédek nélkül maradtak 
volna, mentette meg társait, hanem inkább az a 
mester, ki egy munkást minden ok nélkül rendőrrel 
elfogatott, egy másik 10—14 fiatal segédet durván 
bántalmazott, a munkás egyesület pártoló tagjait 
kilépésre izgatta, az egyesület ellen az alispánnál 
feljelentést kezdeményezett, hogy azt föloszlassák.
S ez ellen az ipartestüknek nincs szava. Pedig 
ezek igazán kompromittáló dolgok, miket nem 
említettünk volna, ha az ipartestület meg nem 
róvja azt, a kinek köszönettel tartozik, a helyett, 
a ki azt megérdemelné.

Juniális. Az érsekujvári közs. kath. főgimn. 
tanulóitjusága f. évi junius hó 2-án kedvezőtlen 
idő esetén 4-én a városi Berekben tavaszi mulat­
ságot rendez. A szokásos társasebédre a gyűjtés 
megindult. Az ebédre Barák Imre főgimn. tanár­
nál, a társasebéd rendezőjénél lehet jelentkezni.

Árverés a Zoboron. A zobor-úri-
vőlgyben levő Sándor P/ü-féle szőlőben, melyet 
mint már megírtuk, Horváth Sándor főgymna- 
siumi igazgató és dr. Horváth János budapesti 
ügyvéd vettek meg, a múlt hét folyamán szabad 
kézből rendezett árlejtés tartatott kerti és szobai 
bútorokra. Igen szép tárgyak kerültek eladásra 
jutányos áron. Az uj tulajdonosok kezére került 
szőlő, a hozzá tartozó kastélvszerü villával, 
Zoboruukuak legnagyobb és legszebb nyaralója.

A bnjnai iskolatestvérek ünnepe.
Nagy fénnyel ülték meg máj. 15-én s azt követő 
vasárnapon alapitójuk I>e La Salle Sz. János év­
forduló napját. Az ünnepély sz. misével kezdő­
dött mely alatt az intézet növendékeiből alakított 
énekkar szabatos előadásban szép figurális misét 
adott elő. A nap fénypontja a házi zenekar hang­
versenye s sz. Sebestyén című színjáték előadása 
volt. A vidék intelligencziája előszeretettel jelenik 
meg ezeken az ünnepélyeken, mert tudja, hogy 
igazi műélvezetben lesz része. így ez alkalommal 
is nem tudott eléggé betelni a" kis gyermekek 
ügyes játékával. Az ötfelvonásos szomorújátók, 
mely sz. Sebesténynek s az Oltáriszentség vérta­
nújának, a 13 éves Tarsiciusnak megható törté­
neteit foglalja magában stilszerü, gyönyörű elő­
adásban került színre. A díszletek, (katakombák)
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a zene és énekbetétek s főképen az előadás a 
legszigorúbb kritikát is kiállotta volna. Egyéb­
iránt nagy kár, hogy a kath. társadalom széle­
sebb köreiben nem méltatják eléggé a keresztény 
restauráczio e derék munkásait. Már régen vár­
nak egy maecenásra, kinek bőkezűségéből inté­
zetüket a kor igényeihez mérten átalakíthatnák. 
A Gyermekvédő Liga s más efl'ele mozgalmak 
mellett az ily kipróbált katholikus iutéményeket 
is kellenne pártolni kath. pénzzel, mert hiszen 
az ő céljuk is, mint a Gyermekvédő Ligáé, a 
gyermekek megmentése valamivel idealisabb, biz­
tosabb alapén.

Nyilatkozat. Vettük az alábbi nyilat­
kozatot :

Tekintetes Szerkesztőség!
A Nyitramegyei Szemle f. évi 2ö-ik számá­

ban a gróf Wilczek Frigyes főispán úr Öméltó­
ságának diszebédjén mondott poliárköszöntömhöz 
oly kommentárt fűzött, a melyből jogosan követ­
keztetem, hogy pohárköszöntőmet úgy a közönség 
egy része, mint becses lapja félreértette. A mikor 
én a vármegye jelenlegi tisztikarának a magyar 
nemzeti politikához való ragaszkodását hangoz­
tattam, korántsem állott szándékomban azok eljá­
rásának védelmezése, a kik a törvénytelen kor­
mány idejében a nemzet alkotmányos közérzületé­
vel ellentétes magatartást tanúsítottak.

Nyitra, 1908. május 21-én.
Kiváló tisztelettel,

Dr. Szathmdry István, 
várm. tb. főjegyző.

Az Ipartestület és a cipész sztrájk.
A múlt héten Nyitrán lefolyt és békés megegye­
zéssel elintézett cipészsztrájk dolgában a nyitrai 
Ipartestület saját hivatalos bélyegzőjével ellátott 
nyilatkozatot tett közzé, melyben a sztrájkkal 
szemben elfoglalt álláspontját fejezte ki. Az ille­
tékes szakiparosok Ítéletére bízzuk annak eldön­
tését, vájjon a nyilatkozatban foglalt adatok meg­
felelnek-e a valóságnak? Ezt mondja ugyanis az 
Ipartestület: „Beigazolt tény az, hogy egy cipőre 
való anyag 11.30 K.-ba kerül, a munkadíj tőle 
3.20 K., ha a cipőára 10 K., akkor a mesternek 
csak 1.50 K. haszna marad. Ebből következik, 
hogy éppen a mesternek kellene panaszt emelni 
az ellen, hogy segédjének 3.20 K. kénytelen fizetni.“ 
A magunk részéről csak annyit jegyzünk meg, 
hogy ilyen nyilatkozatot még soha nem hallottunk 
egy ipartestület részéről.

Megint egy székhely-kérdés. A
vágsellyei érdekeltség dűlőre akarja vinni a szol­
gaidról székhelynek Tornóczról Vágsellyére való 
áthelyezését. A törveuynyel mindenképen egye­
zik ez a mozgalom, de parancsolólag nem köve­
teli a törvény, hogy a szolgabirósági székhely 
ugyanott legyen, a hol a járásbíróság székel. A 
fenforgó f selben első sorban célszerűségi szem­
pontoknak kell dön’euiök. Nyugodtan, a helyi 
érdekek vonatkozása tói menten kell mérlegelni, 
hogy a jelenlegi viszonyok között a járás lakos­
ságának többségére n .zve mi előnyösebb, az-e, ha 
legilább addig, a mig a vágsellyei hid létesül, 
Tornóczon marad a szolgabiróság; vagy az, ha 
Vágsellyére tetetik át ? Magának Tornócznak és 
Vágsellyének különleges helyi érdekei a kérdés 
elbírálásánál csak másodrendű fontossággal bírnak 
és nagyon nehezen is bírálhatók meg a méltá­
nyosság szempontjai szerint, mert tagadhatatlan, 
hogy Tornócznak épp ügy szükséges a szolgabiróság, 
mint a hogy elkellene Vágsellyének. Ne a helyi 
érdek döntsön tehát, hanem a járási érdek.

Képviselőink a parlamentben.
Derék munkát végeznek néppárti képviselőink a 
kölségvetés parlamenti tárgyalása alatt. Nem rég 
Rakovszky Béla nagy beszéde minden párton álta­
lános feltűnést keltett, a múlt héten pedig Jánoky- 
Madocsány Gyula és Csitáry Béla felszólalásai 
ugyancsak jó szolgálatot tettek a gyakorlati poli­
tikának. Irányadó fontossággal bir az, a mit 
Rakovszky Béla az iparfejlesztésről mondott. Az 
agrár államokat csak fokozatosan lehet ipari 
államokká is fejleszteni. A nemzeti kultúrából 
céltudatos politika behatása alatt erőteljesen kell 
kinőnie annak az iránynak, mely a nép nagy 
tömegét az ipari pályákra tereli. A szociáldemok­
ráciáról és a közigazgatás vezetéséről is úgy 
nyilatkozott Rakovszky, mint a hogy azt egy 
államférfi szokta tenni, a kinek fürkésző tekin­
tete lehatol a bajok gyökeréig. — Jánoky-Mado- 
csány Gyula igen találó észrevételeket tett arról 
a „nem bánom“-Ságról, melylyel az illetékes kö­
zegek a vasúti állomások újság- és köuyvárusitá- 
sánál észlelhető visszaéléseket tűrik. A pornogra­
fikus iratoknak egész tömege foglal helyet azokban

a kirakatokban, ellenben a katholikus sajtóter­
mékeknek nem adnak helyet. A szegényebb 
néposztályok érdekét mozdítanák elő az olcsóbb 
harmadosztályú vasúti jegyek, melyeket a szónok 
a miniszter figyelmébe ajánlott — Csitáry Béla 
az állattenyésztésnek a Felvidéken való megho­
nosítását és a vizi erőnek kellő kihasználását 
sürgette, s ezzel igazán életrevaló gondolatokat 
vitt be gazdasági politikánk feladatkörébe. Azok 
a kijelentései, melyekkel rámutott arra, hogy a 
Felvidék gazdasági érdekeinek felkarolása meny­
nyire alkalmas a nemzetiségi fészkelődések ellen- 
súlyozására, az egész Házban tetszéssel talál­
koztak.

Adományok. Az óbeszterczei tűzkárosul- 
taknak Bende Imre megyés püspök úr magán 
pénztárából 100 koronát adományozott. A nemes 
szivű jótevőnek ez úton is hálás köszönetét mon­
danak a tüzkárosultak. — A rajeczi kath. ifjúsági 
kör céljaira pedig a megyés püspök úr 100 ko­
ronát adományozni méltóztatott, mely kegyes jó­
téteményért ez úton is leghálásabb köszönetét 
fejezi ki Chilkó Pál, egyleti elnök. — A vágkohányi 
róm. kath. iskolaépület helyreállítási költségeinek 
fedezésére a megyés püspök úr 500, azaz ötszáz­
koronát adományozott, amely adományokért az ér­
dekeltek ez utón is hálás köszönetét mondanak.

Tanitó választás. Soókszelőczén a má­
jus hó 14-ikéu megtartott választáson Mihalovics 
József dunamocsi kántortanítót választották meg.

Egy lépéssel előbbre. A nagytapol- 
csányi rém. kath. iskolaszék tárgyalásokat foly­
tatott a város képviselőtestületével oly irányban, 
hogy az özv. Fülöpp Alajosué úrnő által iskola­
építési célra ajándékozott telket egy nagyobb, egy 
megfelelőbbel kicserélje. A május 19-én tartott 
képviselőtestületi ülésen Ilollady Jenő plébános 
terjedelmesen megokadatolt indítványára egyhan­
gúlag beleegyezett a város abba, hogy a kérdéses 
telek a város nevére telekkönyveztessék s viszont 
a politikai község a kir. járásbíróság telkével 
szomszédosán 800 □ ölnyi területet enged át a 
kath. iskola céljaira. Egy lépéssel tehát már 
előbbre jutott volna ez a szegény agyonboldogított 
iskola. De a többi ?

Templom fosztogatás. Bűnös kezek 
ismét szent hajlékot választották fosztogatásuk 
színhelyéül. Ezúttal azonban zsákmányuk igen so­
vány volt s csak mintegy egy korona apró pénzt 
oroztak el. A nyitrai Boldogasszony templomának 
ajtaját folyó hó 18-án d. u. 12—5. óráig terjedő 
időben egy ismeretlen szürkeruhás férfialak, a ki 
már megelőzőleg is a templom körül ólálkodott, 
álkulcscsal felnyitotta, s az ajtó melletti perzselt 
feltörve, azt kifosztotta. Úgy látszik, hogy műkö­
désében megzavarták, mert egyebet nem bántott 
s nyomtalanul eltűnt. A perzsely tartalmát napok 
előtt kiürítették s így abban csak mintegy egy- 
korona apró fillér lehetett.

Visszavont feljelentés. Múlt heti szá­
munkban megemlékeztünk arról, hogy 10 nagy- 
tapolcsányi adófizető polgár feljelentést adott be 
a nyitrai pénzügyigazgatósághoz, melyben egész 
sorozatban tüntettek fel olyan kereskedőket, kik 
nagyobb állami adóval lennének megrovaudók. 
Mint értesülünk, a rosszul indult manőver meg­
indítói e héten visszavonták feljelentésöket, s így 
csak egy kellemetlen tanulságnak lettek részesei.

A nyitrai közvilágítás. E hét fo­
lyamán a járókelők Nyitra városában már este 
10 óra után pokoli sötétségben gyönyörködhettek. 
Nyitra városát tudniillik egyelőre meghatározott 
naptár rendelkezései szerint világítják, a mely 
naptárban a hold funkciója játssza a legnagyobb 
szerepet. A türelmes holdvilágra való spekuláció 
hajszálnyi pontossággal rendeli a közvilágításra 
szolgáló utcai lámpák meggyújtásának és eloltá­
sának idejét, s ha holdapó csak némileg is eltér 
rendes szokásától s megkésik világító sugaraival, 
Nyitra városára reá borul a legsötétebb éj min­
dent elfeledő homálya. E héten is nem ütött be 
a holdvilággal kombinált spekuláció, de azért 10 
óra után már az összes gázlámpát eloltották s a 
későbben hazatérő polgárok a sűrű sötétségben 
botorkálva keresték az utat. Valóban igen pri­
mitív közvilágítási berendezésre mutatnak ezen 
állapotok, s városunk nem sokkal külömbözik e 
tekintetben a szomszédos Tormostól, vagy Molnostól, 
mert itt borús időjárás esetén is a szabad téren 
mégis némi világítással szolgál a hold, de váro­
sunkban a magas házakkal kiépített, szőkébb 
utcákban teljes ragyogásakor sem hatolnak be su­
garai mindenhova s képzelhető, hogy borús idő 
esetén, mily pokoli sötétség uralkodik e helyeken.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Közvilágításunk ezen mizériái valóban sürgős or­
voslást igényelnek, s bár a holdvilág bőrén némi 
megtakarítás érhető is el, ezt a polgárok bizton­
saga és testi épségének rovására mégsem kellene 
a végletekig vinni.

Meghívó. A Nyitrai Könyvnyomdászok 
szakegyesülete 1908. évi junius hó 7-én, pünkösd 
vasárnapján, a zobori Toifel-féle kertben (Kardos 
Károly vendéglője) saját könyvtára alapja javára 
szavalatokkal, monológokkal és nemzetközi világ- 
postával egybekötött zártkörű nyári táncmulatságot 
rendez. Belépő-dij személyjegy 1 kor., családjegy 
3 kor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete d. u. 5 órakor.

Óvás! Ügy egyesek és világiak, mint inté­
zetek és zárdák részéről újabban mind gyakrab­
ban történnek felszólamlások, hogy egyes utazók 
a Szent-István-Társulat cégére alatt a közönség­
nek nemcsak bizalmával élnek vissza, hanem elő­
legeket szedve föl, anyagilag is megkárosítják. 
A Szent-István-Társulat igazgatósága már több 
Ízben figyelmeztette a t. közönséget, hogy őriz­
kedjék a szélhámos utazóktól, akik a Szent-István- 
Társulat vagy Szent-István-cég és ehhez hasonló 
hangzású nevek alatt élnek vissza megrendelői 
jóhiszeműségével. A Szent-István-Társulat utazói 
igazolvánnyal bírnak és sem a megrendelés ösz- 
szegét, sem pedig előleget el nem fogadnak, mert 
erre nincsenek feljogosítva. Kérünk azért minden­
kit, hogy utazók jelentkezésénél elsősorban az 
igazolványt kérjék elő s ha ezt nem bírja fel­
mutatni, vagy a megrendelésre előleget kér vagy 
hajlandó felvenni, akkor tessék az illetőt mint 
szélhámost a hatóságnak átadni. Erdüsi Károly, 
a Szent-István-Társulat igazgatója.

A nyitra völgyi vonal elsőrangú-
sitása. A képviselőház f. h. 18-iki ülésén ter­
jesztette be a miniszterelnök az államvasut uj 
beruházásairól szóló törvényjavaslatot. A javas­
latban a kereskedelmi és a pénzügyi miniszter 
beruházási építkezésekre az 1908—1910 évekre 
110 milliót, forgalmi eszközök beszerzésére és 
felszerelésekre pedig az 1908—1911 évekre 92 
millió koronát kér a törvényhozástól. Az első­
rangúvá fejlesztendő vonalak között ott van a 
nyitravölgyi vonal is, melynek elsőrangusitásával 
Nyitramegye közönségének egyik leghőbb óhaja 
teljesül. Bezeg a liberális kormányok alatt hiába 
igyekeztünk vármegyénk vasúti hálózatát fejlesz­
teni, az akkori kormánypárti képviselők több­
nyire személyes érdekű előnyök és jók kikönyör- 
géseért koptatták a minisztériumok küszöbét, de 
a nemzeti kormány alatt buzgó képviselőink fárad­
hatatlan utánjárásának sikerült a kormányt 
ennek a nagy vármegyei érdeknek megnyerni. 
Lesz tehát a Nyitra-völgyben munka bőven a 
napszámos nép számára és lesz közgazdasági hely­
zetünknek megfelelőbb közlekedés.

A meggazdagodás titka. Múlt heti 
ily című közleményünkre vonatkozólag meg kell 
jegyeznünk még, hogy a nagytapolcsányi szeszfi­
nomító r. t. ismertetett manipulációjánál a vasúti 
kocsikat nem mint irtuk 2 métermázsával, de 20 
kilogramm vassal terhelték meg a kocsi kerekei 
fölött. Egy ily 20 kilós vasdarab mint bűnjel a 
pénzügyőrség által le van foglalva. A vizsgálat 
erélyesen folyik és azt a pénzügyminisztériumban 
is előnyösen ismert szaktekintély, Retteghy Sán­
dor főbiztos vezeti.

Egy község érdekében. A nyitra-
megyei Rásztocsno község küldöttsége Brestyentzky 
Kálmán és Csitáry Béla országgyűlési képvise­
lők vezetésével tisztelgett Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszternél. Ámon Vilmos gyógyszerész a 
küldöttség nevében előadta, hogy április 24-én a 
községben tűzvész pusztított, amelynek a község 
90 lakóháza közül 70 esett áldozatul s azonkívül 
200 melléképület is elpusztult. Kéri a belügy­
minisztert, hogy a magyarság védelmét szem előtt 
tartva, adjon a község lakosainak kamatmentes 
állami kölcsönt, nehogy a község egy része a 
nemzetiségiek hálójába kerüljön nagyrésze pedig 
Amerikába vándoroljon.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter vála­
szában megígérte, hogy a küldöttség kérelmét a 
lehetőség határain belül teljesíteni fogja. — A bel­
ügyminiszter e hét folyamán a tűzkárosultak se­
gélyezésére a főispán kezeihez 700 koronát utal­
ványozott.

Betörés. Kotyasovszky Mártonná szül. 
Gáspár Franciska, nyitrai, Vazul-ut 1. házszám 
alatti lakásába e hó 19-én behatoltak s a szek­
rény feltörése után onnan 100 K. készpénzt lop- 
!ak el. A gyanú egyik volt takarítónőjére hárul,

ki a helyi viszonyokkal teljesen ismerős, sőt a 
lakáshoz oly kulcscsal is birt, a melylyel azt ki 
lehetetett nyitni. A nyomozás folyik.

Katholikna népszövetségi mozga­
lom. Pőstyénből írják lapunknak: F. hó 17-én 
a pőstyeni katholikus Népszövetség helyi igazga­
tója Práznovszky József plébános értekezletre hívta 
össze az ottani katholikus értelmiséget. Dr. Fodor 
Kálmán országgy. képviselő jól eső beszédje után 
az összes jelen voltak beléptek a Népszövetségbe. 
Az értelmiségi osztály egy külön álló csoportot 
képez, a melynek élére egyhangúlag algyesti Ta­
kony Jenő urat választották meg. Örvendünk, 
hogy Népszövetségünk kebelében ott láthatjuk 
derék főbiránkat Machovich Jánost, úgyszintén 
népszerű képviselőnket dr. Fodor Kálmánt. Csakis 
ilyen közös megértéssel leszünk képesek katholi­
kus népünket lábra állítani s katholikus értel­
miségi osztályunk számára az őt megillető helyet 
biztosítani. Főstyénben a szervezés ezzel befeje­
zést nyert. A Népszövetség keretében külön van 
szervezve az iparos, a gazda osztály, az iparos 
legények és a gazda-fiatalság. Az egész népszö­
vetségnek élén áll az értelmiségi csoport, amely­
nek igen nagy lesz itt a hivatása. Dicséretül le­
gyen mondva: a pőstyéni katholikusok megértették 
egymást, egy táborban vannak.

Nagytapolcsány piócája. Egy csomó 
szegény ember e napokban feljelentést tett Ro­
senberg Jakab nagytapolcsányi zálogház tulajdonos 
ellen, hogy a hozzá forduló klienseken hallatlan 
módon uzsoráskodik. A hatóság e feljelentésre 
vizsgálatot indított a zálogháztulajdonos ellen s 
beigazolást nyert, hogy nem kevesebb, mint 40% 
kamatot vesz a szegény megszorultakon. Uzsora 
vétsége miatt feljelentették a kir. ügyészségnek 
s a hatóság most már a konkrét adatok alapján 
aligha hagyja kezei között a zálogházi engedélyt.

A galgóczi szőlők veszedelme. A
galgóczi szőlőkben nagy mennyiségben lépett fel a 
vincellérbogár, mely egyik legveszedelmesebb el­
lensége a bortermő tőkének. A szép, fémszinű 
bogár a fürtöt és a fiatal hajtásokat támadja meg 
s rendkívül nagy kárt szokott okozni. A galgóczi 
szőlőbirtokosok erélyesen hozzáfogtak az irtásá­
hoz, de oly általánosan elterjedt már, hogy pusz­
títását nem lehet megakadályozni. Egyes helye­
ken már teljesen leatte a friss hajtásokat.

Megvadult fiakkeres ló. Mravuch 
József nyitrai bérkocsis egylovas fogatának lova 
e hó 18-án Nyitrán, a Káptalan-utcában nagy 
felfordulást okozott. A ló a járókelőktől meg­
ijedve, megvadult és örült vágtatással a szemközt 
haladó Cocher Mária malántai tejárusnő kocsi­
jának rohant s az összeütközés oly vehemens volt, 
hogy a kocsit teljesen felfordította. A tejes kan­
nák tartalma az utcára ömlött ki. Csodálatos, 
hogy dacára a heves összeütközésnek, a tejárus- 
nőuek semmi baja sem történt.

Egy fiatal anya bűne. Pontos Róza 
20 éves hajadon, aki Merőce községben mint 
szobalány szolgált, egy gyermeknek adott életet, 
aki azonban nyomtalanul eltűnt. A megesett leány 
azt vallotta, hogy gyermekét, a kit az udvaron 
szült, a körülötte ólálkodó kutyák falták fel. 
Valószínű azonban, hogy a lelketlen anya maga 
pusztította el gyermeket. A csendőrség a bűnös 
leányt átszolgáítatta az ügyészségnek.

Pőatyén-fürdőből. Pöstyén-fürdőt 1908. 
május 16-ig 1796 személy látogatta. — A védgát 
parkbeli részleténél a munkálatok már annyira 
előrehaladtak, hogy azok valószínűleg már néhány 
nap múlva be lesznek fejezhetők. A parkszinkör 
a múlt héten a Varázskenugőt, Víg özvegyet és 
Scherlock Höhnest hozta színre.

Cigányok garázdálkodása. Általá­
nos a panasz, hogy Nyitravármegye területén 
mindjobban elhatalmasodnak az idegen illetőségű 
vándor cigány karavánok erőszakoskodásai. Ennek 
részben a közigazgatási hatóságok enyhe bánás­
módja az oka, mert sok esetben, csakhogy a fölös­
leges munkától szabaduljanak, a cseudórség által 
előállított karavánokat büntetlenül bocsájtják 
szabadon. E hó 11-én is a nyitrazsámbokréti 
csendőrség Nagybossánv mellett egy népes cigány­
karavánra bukkant, mihelyt azonban a cigányok 
a közeledő járőrt észrevették, a férfinépség mind 
lóra pattant s őrült vágtatással elmenekült, hátra­
hagyva az asszonyokat, gyermekeket és szekere­
ket. A esendórség a hátrahagyott 17 főből álló 
asszony és gyermekcsapatot a nyitrazsámbokréti 
főszolgabíró elé állította, a ki azonban minden 
további eljárás nélkül szabadon bocsátotta az egész

pereputtyot. A cigány férfiak rendes szokásává 
vált már, hogy lóháton menekülnek a csendőrség 
elöl s úgy Iáiszik, számítanak is a hatóság azon 
gyengeségére, hogy a hátrahagyott asszonyok és 
gyermekekkel nem igen szeret vesződni.

Két vadorzó hősködése. Piros Antal 
és Zsebi Tivadar ismert zsérei vadorzók e hó 
13-án, miután zsákmányukat itt Nyitrán már jó 
pénzen értékesítették, rózsás kedvvel tartottak 
hazafelé, midőn a Városháztéren a 7. sz. ren­
dőrbe botlottak. A jó atyafiak, elkeseredve a 
múlt emlékein, mert épen ezen rendőr szokta 
őket a beszállított vadhússal együtt a leggyak­
rabban nyakon csípni, neki támadtak, szidalmazni 
kezdték s gúnyosan jelentették neki, hogy ez 
egyszer már elkésett, mert a beszállított vadhúst 
már eladták, majd veszélyesen fenyegetve őt, 
tettlegesen is akarták rajta elfojtott bosszújukat 
kitölteni. A rendőr persze hamarosan végzett 
a hősködőkkel, előállította a két alakot, a kiknél 
a vadhús beszállíását tanúsító véres zsákot, 20 
drb. töltényhüvelyt ős a vásár eredményének 
maradékát, 26 kor. 32 fill, készpénzt leltek. A 
bűnjeleket elkobozták s megindították ellenük a 
bűnvádi eljárást.

Felfedezett tolvajlás. Wertheimer 
Sándor alsóköröskényi lakástól még múlt évi 
december 20-án egy 78 koronával terhelt pénzes 
tárca megfoghatatlan módon eltűnt. A csendőr­
ségnek csak most e hó 11-éu sikerült kinyomoz­
nia, hogy a tolvaj a károsult akkori cselédje, 
Kramár Erzsi hajadon volt, a ki a lopott pénzt 
Kramár Józsefné szül. Kollár Mária alsókörős- 
kényi lakósnő, atyafia társaságában elköltötte. 
Vádluutak bűnüket töredelmesen bevallották s 
ennek alapján feljelentették őket a kir. ügyész­
ségnél.

A nagytapolcsányi szeszfinomitó.
A lapunk múlt számában „A meggazdagodás titka“ 
cim alatt megjelent közleményre vonatkozólag a 
nagytapolcsányi Szeszfinomitó Részvénytársaság 
vezérigazgatójától nyilatkozatot kaptunk, melyben 
a közleményben foglaltak valóságát tagadásba ve­
szi. Tudósítónk azonban, mint lapunk mai számá­
nak más hehén olvasható, fentartja állításait s 
csupán egy ténykörülményre nézve igazítja helyre 
adatait. A szeszfinomitó vezérigazgatója egyébként 
azt is Írja, hogy a pénzügyigazgatóságot annak 
kiderítésére kérte fel, hogy mi igaz a közlemény­
ben foglaltakból ? — Ha így áll a dolog, várjuk 
be hát a vizsgálat eredményét.

Egy áldomás következménye. Rop­
pan Adolf kismányai gazdálkodó e hó 5-én tehenet 
adott el, a minek örömére házánál nagy áldomást 
csapott. Az áldomás vége felé Iloppan mostoha 
fia, Gabala Ferenc, neki rontott atyjának s azt 
késsel oly veszélyesen összeszurkálta, hogy súlyos 
sebeiben hosszú ideig fogja őrizni az áldomás 
emlékét. Gabala ittasságával védekezik, azonban 
tettéért a büntetést még sem fogja kikerülni.

Szobatnz. Blaho Manó gimesi lakós e hó 
9-én Róza nevű 9 éves leányát este égő gyertyá­
val a szomszéd szobába küldte, hogy onnan egy 
fejszét hozzon ki. A kis leány a fejszéért az égő 
gyertyával együtt az ágy alá bujt, miközben az 
ágy szalmája tüzet fogott s csakhamar a szoba 
egész bútorzata lángban állott. A gyermek sikol­
tásaira a házbelieknek sikerült a gyermeket ve­
szélyes helyzetéből még idejekorán kimenteni s 
csakhamar a tűznek is gátat vetettek, azonban a 
szoba egész bútorzata tönkre ment.

Dr. Prohászka Ottokár konferencia- 
beszédei, melyeket f. é. április 6—11-éig az egye­
temi templomban tartott urak számára, igen csinos 
kiállítású füzetben megjelentek és kaphatók a 
Szent-István-Társulat könyvkereskedésében (IV., 
Kecskeméti-utca 4.). Ugyanitt a múlt évi beszé­
deket is megrendelhetik az érdeklődők.

A nők korának kiszámítása. Az
asszonyok meg a leányok nem szívesen árulják 
el korukat, de reá lehet jönni. Meg kell kérdezni 
az illető asszonytól, [leánytól, hogy melyik hóban 
s napon született. A két dátum számát szorozni 
kell egymással, azután hozzá kell adni ötöt, azután 
szorozni 50-nel, ehhez a számhoz a nő hozzá adja 
a maga korát, az egész számból levon 3G5-öt 
azután hozzá ad 115-öt és megmondja mi az ered­
mény. A két jobbra eső szám adja a kort, a 
balra eső szám a születés hónapját. Ha például 
az eredmény 822, akkor az illető asszony, leány 
augusztus hónapban született és huszonkét éves. 
— A manó vigye ezt a boszorkányságot, inkább 
soha sem akarunk tudakozódni az asszonyok 
kora után.
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c NYITRAMEGYEI SZEMLE.Ivi
1 SÓSKÚT FORRÁS VASnEBTZ |
ALKAÜKUS NATRON-LITHIONOS GYÓGYVÍZ
Orvosilag ajánlja: hiigysam diathesis, Itöszvény. cukor- 
betegség, gyomor-, rese- és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borwiz páratlan.
Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Budapest, Lipóf-korut 29. 
Főraktár: Csernyák István fia cégnél Nyitra, 
Kapható gyógytárak drogériák és fűszer- 

üzletekben.
97. 1-32.

Keresztény vendéglő Nngytapol-
csányban. Tizenhat éve várja a város polgár­
sága, tizenhat éve kéri a nyilvános italmérési 
jogot egy derék keresztény ember s az engedélyt 
nem sikerült kieszközölni. A szétszórtságában is 
összetartó faj élelmessége mindig meg tudta azt 
hiúsítani. Úgy látszik, hogy a zsidóság az egész 
országban monopolizálni akarja a korcsmái jogot 
s akármilyen áldozatra, furfangra képes csakhogy 
azt kezében tarthassa. S hogy ez, a liberalizmus 
érája alatt sikerült, azon nem csodálkoztunk, mert 
a liberalizmus mint mindenben, ilgy ebben is 
kedvezett a zsidóságnak. Hiszen az engedély 
kérőjének a közigazgatás egyik ebő tisztviselője, 
ki információja által befolyt az engedély megta­
gadásába, nyíltan megmondta, hogy nem számít­
hat támogatására, mert nem akart a liberalizmus 
bérence lenni. „A választásoknál ön tett saját 
kedve szerint, most meg én fogok az én kedvem 
szerint tenni.“ Saját szavai. Így vetették vissza 
többszörösen a kérvényt. Hiába volt minden 
utánajárás, feljelentés. — Végre azonban mégis 
sikerült a kérvényt kedvezően elintézni; aján­
lással ment végig minden fórumon. Már meg 
kellett volna történnie a döntésnek, mikor újra 
megakadt a minisztériumban. Az élelmes faj 
mindenféle feljelentésekkel talált módot az elin­
tézés megakasztására. Szégyen, hogy Nagytapol- 
csánynak nyolc korcsmái engedélye közül egyet 
sem tud keresztény ember megkapni. Egyébiránt 
érdeklődéssel várjuk most a döntést.

Részvénytőke felemelése A Kis-
mányai Fedélrserépgydr Részvénytársaság legutóbbi 
közgyűlése a vállalat alaptőkéjének 480,000 koro­
nára leendő felemelését határozta el, a miből 
1200 darab, egyenként 100 korona névértékű 
részvényt junius 1-én az igazgatóság már nyil­
vános aláírásra is bocsájt. A gyár egyelőre mint­
egy 300 folyóméter hosszúságú uj száritószinekkel 
bővül, a melyek építését mintegy 4 héttel ezelőtt 
kezdték meg és legközelebb már be is fejezik, 
ügy hogy e színeket még a fólyó idényben teljesen 
ki is fogják használni.

Vita az élet. A hazai Vita-forrás egyike a leg­
kitűnőbb alkalikus gyógyvizeinknek, mely úgy kiváló 
gyógyhatású», mint kellemes üdítő izénél fogva gyorsan 
tért hódit. Orvostanáraink melegen ajánlják a gyomor, 
koszvény, hugysavas. diathesis, diabotes, vese- és hólyag­
hurutok, az emésztő és lélegzési szervek, bélbajok, 
anyagcsere stb, hántalmaknál. Remélhető, hogy nagy­
közönségünk is pártfogásában fogja részesíteni a „Vita- 
fórrá*"-! a hasonlő külföldi ásványvizekkel szemben.

Siketnémák felvétele. A Pozsony vá­
rosi siketnémn-intézet igazgatósága a siketnéma 
gyermekek szüleinek figyelmébe ajánlja, hogy 
amennyiben gyermeküket a jövő 1908 9. tanévre 
az intézetbe felvétetni óhajtják, a felvételért már 
most folyamodjanak. Csak a junius ló éig beér­
kező kérvények fognak tárgyaltatni. Eelvetetnek 
nemre és felekezetre való különbség nélkül 7 — 10 
eves siketnémák. Szegények ingyen ellátást nyer­
nek. Felvételi tájékoztatót es a kérvényhez nyom­
tatvány-űrlapokat az érdeklődőknek dtjülanulküld 
az intézet igazgatósága (Pozsony, prímás-palota.)
, , A ■ gyomor és bélbetegségek
u 6 vern • Mmdpnkl tudja, hogy a Knrlsl "than ós 
Manonbadban gyógyulást kereső gyotoorbrtegvk leg­
nagyobb konUngensét magyarok alkotják. Knnek oka

pedig az, hogy a magyar konyha igen Ízletes, de meg­
lehetősen nehezen emészthető táplálékokkal látja el 
fogyasztóit, továbbá az, hogy a magyar ember az étke­
zés után boritalhoz van szokva. A bor pedig a zsíros 
ételek emésztését gátolja.

A táplálkozásnak ezen betegségekre vezető hát­
rányait az ivóvíz van hivatva kiköszörülni. Krro azon­
ban a víznek tisztának, jónak és olyannak kell lennie, 
hogy a táplálékot és emésztéshez kellően előkészítse.

Közismert dolog, hogy e célra a mohai Agnes- 
forrás a legelső sorban felel meg, mert nem csak kitűnő 
oldószere a tápanyagoknak, hanem alkalikus víz lóvén, 
tiszta is. a gyomrot az emésztő nedvek elválasztására 
alkalmasan izgatja s kellemes ízű borital. Háztartások 
nagy üvegekben a mohai Agnes-vizet különösen olcsón 
szerezhetik be. 95. 1—3.

Irodalom.
Az uj eljegyzési és házassági tör­

vénymagyarázata. A folyó év Husvét ün­
nepe nevezetes fordulópont az eljegyzés és házas­
ság rendjének történetében. Ekkor lépett ugya­
nis életbe a X. Pius pápa ö Szentségének Ne 
fernere kezdetű bullája által szabályozott uj rend. 
Világszerte hozzászólalásokat s magyarázatokat 
provokált ez a bulla. Magának a Szent Atyának 
parancsa értelmében az egyházfők bőséges kom­
mentárokkal hozták azt papságuk s a hívek tudo­
mására, de megszólaltak mindenfelé a tudósok is. 
A bullának egyik legbecsesebb magyarázatát dr. 
Leitner Márton német theologus és lyceumi tanár 
irta, kinek művét Kormöczy Ernő "kalocsai egy­
házmegyei lelkész most magyarul is kiadta. E 
munka a dekrétum szövegének pontos közlése 
mellett sorra veszi annak valamennyi rendelkezé­
sét, megmagyarázza az újítások okát s pontosan 
megállapítja az uj rend szabta tennivalókat. 
Leitner Mártonnak Kormöczy Ernő által dereka­
san lefordított könyvecskéjét a lelkészkedő papság 
nagy haszonnal fogja forgatni, megszerzését tehát 
melegen ajánljuk. Kapható 1 koronáért a Szent- 
István-Társulat könyvkereskedésében, (Epést, IV. 
Kecskeméti-utca 2.)

ÓVAKODJUNK A MOLYOKTÓL!
Téli ruhanemüeket 
és szőrme-árukat

molykár elleni 
megóvás végett

nyáron át elfogad, 
úgyszintén az e szakmába vágó

javításokat és átalakításokat 
jutányos árak mellett eszközöl

ZAPLETÁL FERENC,
szűcs, polgári és egyenruha sapka-készitő
Nyitrán, Plébánia-utca 14. szám.

■- ....— (Aranyossy-féle ház.) =
83. 5—6.

4985 908. polg. sz.

Hirdetmény.
A nyitrai kir. törvényszék, mint birtokbiróság- 

közhirré teszi, hogy a magyar kir. államvasutaknak a 
galánta—zsolnai vonal második vágányához szükségelt, 
a vágujhelyi 422. sz. tjkvben B. 19. és 20. alatt egész­
ben Hor.uyák Mihály és neje szül. Sztemek Mária nevén 
vezetett 6 sor 153. hrszámú 778 □-ölet tevő szabad- 
telekből kisajátított 164 □-öl kártalanítása végett tár­
gyalási határnapul 1908. évi május 25. napjának d. e.
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Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

146.

férfiszabó-műhelyét, @
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat, mueetnmokat, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

SINGER Go. VARRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG \
~. NYITRA, vármegyehAz-utca 15. szAm.---------- í

Ezen jelzésen ismer-

hetök fel azon üzle-

tek, a melyekben a

SIHGER-va író­

gépek árusittatnak.

94. 1—52.

Ezen jelzésen ismer­

hetők fel azon üzle­

tek, a melyekben a

SING ER-va író­

gépek árusittatnak.

(',yj'1lk,?4zc1nn£1 vevőinket leghatározottabban oly gépektől, melyek más 
kereskedők által „Eredeti Singer“ név alatt aiánltatnak Miután mi Sinket 

Vfif ZbJUk • k,eresk«iöknek, a más oldalról ajánlott „EredetiFinger“
mJlvnVó8?^ rog1’ hasznf 1 harmadik kézből beszerzett varrógépek lehetnek, 
melyekért nem garantálunk és az esetleges pótrészeket nem szállítunk!
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nyitramegyei szemle.

Szolid és pontos kiszolgálás !

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

úri és női 
fodrász-termét.

N égez és raktáron tart mindennemű c 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, 'loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem- 
vágást jutányos áron. 90 2—52.

Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- -*• 
*Y* ges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötőt, V/ 
T szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. "if

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Vidéki megrendelések pontosan a bekül­
dött haj minta szerint lelkiismeretesen, 

utánvét mellett eszközöltetnek.

Z] Szolid és pontos kiszolgálás 8

HRABETZKAROLY
--------------  szabó ---------------

NYITRÁN, ERZSÉ3ET-ÚT 4. SZÁM.
(Pitzer- és Mauser-szálloda mellett.)

p Becses figyelmét felhívom ama körűi­
ül menyre, hogy ismereteimet a külföldön, 

több évi tapasztalat után, szereztem, továbbá 
Becsben a szabászat! akadémián tartott előadáso­
kat szép sikerrel hallgattam. Ez okon bátorkodom

szabó-üzletemet
szives pártfogásába ajánlani. Elvállalok polgári 
és egyenruha-készítést a legdivatosabb ízlés 
szerint. Esetleg női felöltök készítését is elvál­
lalom ; szóval minden szakba vágó munkát 
elegáns kiállításban és pontos kiszolgálásban.

A „kis haszon, de nagy forgalom“ elvére 
támaszkodva és a nagy konkurrencia miatt 
bármily munkát 10—20%-kal olcsóbban 
vállalok, mint bármely más eég. — Elvállalok 
fafon munkát is, olcsón és Ízlésesen. Magamat 
becses pártfogásába ajánlva, maradtam 

Nyitni, 1908. május hó.
Kiváló tisztelettel

Hrabetz Károly,
98. 1 —6. szabó.

s.
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Cormick
igazgatósága és főraktára:

Budapest, V„ Alkotmány-utcai 12
Knecht E. John igazgató.
Mc Cormick kévekötö-arató- 
g épei és marokrakó arató­
gépei a magyar viszonyoknak
megfelelően külön lesznek gyártva.
Ez nem üres frázis, hanem tény j

at kwénatrs hénaentve kOMJVk

uroronv PHA legnagyobb s fővárosi modern bérén- MVITDÁM VLntBLLY ullA dezésü úri- és nöi-divat árúháza IM111 KAIM,
Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)

10.

nil«HT ■ Legújabb tavaszi kosztüm alj és 
—* ■ ■ blúz kelmék, voilok, batiszt és zefir

különlegességek, feltűnő olcsó árban, nagy válasz­
tékban. Kitűnő állású fűző, keztyü, napernyő újdonságok. 
— Szolid fehérnemüek, asztalnemüek és vásznak.
Nagy szőnyeg-raktár. — Minden szombaton 
nagy maradék vásár mélyen leszállított árakban.

yy- Szigorúan szabott árak. Azonnali

DIVAT ■ Legu-Íabb tavaszi kemény- és
puha kalap újdonságok.

Sétabotok, keztyük. Esernyők. Pénz és szivartárcák. Nyak­
kendőkben óriási választék. Megbízható férfi fehérnemüek. 
Elsöminöségü gallérok 6' 4 cm. magasságig tucatja K 4'70 
dbja 40 fill., I tucat kézelő 24 cm.-ig tucatja K 7'— I pár 60 fii.

fizetésnél 5" pénztári engedmény. —

©©©©©© ©©©©©©©©©©©©©© ©©©©©5

por'

10 óráját Vágujhely községházához kitűzte, s arra az 
, - érdekelteket vógzésilog meghívta azon határozott
kijelentéssel, hogy bármely érdekelt fél elmaradása a 
kártalanítás fölött az érdemleges határozat hozatalát 
„em gátolja, és hogy a távol levő, vagy ismeretlen 
tartózkodásnak részére ügygondnokul Koronthály LS- 

vágujhelyi ügyvéd neveztetett ki.
Nyitrán, 1908. évi április hé 18-án, a kir. tör­

vényszék, mint polgári bíróság. 93. 2—3.

Tombor, (P. H.) Névery,
tjegyzS. kir. törvényszéki olnök h.

Legmegbízhatóbb cég ! n
Já

pm— Kitüntetve az Országos Ipar- 
egyesület nagy ezüst érmével. n

IVL
•IV SULGAN ANDRÁS

0■?
8)

•e10 42. 16—52. C'PÉSZ (B<
10

u
0

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 7. V
0

Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 3
*¥

■n figyelmébe modern berendezésű ee
0) nagy cipőraktárát £

5'0N Továbbá ajánlja felsőrész ké- N
,2 szitményeit és börkereske- 0

IflD'5 dósét a t. cipészmester urak figyel-
« mébe. Raktáron tart legjobb bel- és ÖT-

io0 külföldi bőröket: angol bagaria, chev-
s reaux, box és borjubört stb., vala-
a mint az összes cipész kellékeket. —
81 Mérték utáni felsőrész kidoldozá- io•ti sára különös gond fordittatik. 0-
(A
tm Vidéki megrendeléseket gyors és pon- 3«
0 tos kiszolgálás mellett eszközöl nagy- ti
« ban és kicsinyben. Érzékeny és hibás nö- A"

vésü lábakra nagy figyelem fordittatik.

Li Legmegbízhatóbb cég! u

SEILNACHT JÓZSEF
= képfaragó, oltárépitő és aranyozó —

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitra megye).

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 

szobrok és kereszt­
úti állomások stb. 
ízléses készítése,

Régi oltárok átala­
kítása és díszítése.
Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

díjmentesen küldök.
templom főoltára 1907.
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Alapi itatott 
1897-ben.

Alapittatott
1897-ben.

^ 165. 27-52.

.^><-v Kenczler Lipót szücsmester Nyitra Erzsébet-út 13,
Óvakodjunk a molyoktól! Óvakodjunk a molyoktól! A

Csak egy minden tekintetben megbízható intézet van, a hol
szőrme árúinkat, a nyári idény alatt, moly kár ellen meg­
óvhatjuk, és ez Kenczler Lipót szücsmester vezetése alatt áll.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.
Minden külföldit 
fölülmúl hazánk 
természetes 
szénsavas vizek 

királya:
a mohai AGNES-Forrás Millenniumi nagy 

éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali bor-
és gyógyvíz, a 
gyomorégést

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav­
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál
fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány 
i és emésztési zavarok állanak be.
f. Dr. Gebhardt.
I Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha májbajoktól

és sárgaságtól szabadulni akarunk.
Dr. Glass.

Használjuk a mohai Ágnes forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kétly.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt 

gyógyítani akarjuk.
Dr. Kövér. 1

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen 
szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forrás vizét a leg­

szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borvíz! Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Olcsóbb a szódavíznél!

Kedvelt borvíz!

Főraktár: AITNER FERENC ÚRNÁL, NYITRÁN.
68. 9—24.

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! *$**&*$**$**&>*$*

B M $ Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ö

j egyszer veszi és többé mást nem szíhat, ff
2. 52.leg-joToTo Tra-lódl francia,

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
1©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


